

ان الفضل بیٹے یونین من لیاہ عسکان بیعتک ربک مقام محمود  
تارکاپتہ: الفضل لاہور  
بیل فون نمبر ۲۹۷۹  
۱۵۵  
لاہور  
فی چہدہ  
۲۱ شعبان ۱۳۷۳ھ  
جلد ۱۸ | ۲۵ شہادت ۱۳۷۳ھ - ۲۵ اپریل ۱۹۵۲ء | نمبر ۳۵

**سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی علیہ السلام کی صحت متعلق اطلاع**  
احباب اپنے پیارے آفاقی کامل شفا یابی کے لئے دعائیں جاری رکھیں  
ردہ ۲۳ اپریل (بذریعہ ڈاک) سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی علیہ السلام نے صحت کی طرف سے حسب ذیل اطلاع مرحوم لائبریری  
کی صحت کے متعلق کرم جناب پرائیویٹ سکریٹری صاحب کی طرف سے حسب ذیل اطلاع مرحوم لائبریری  
"کل حضور کو پھر کلی حرات ہو گئی۔ پھر پھر ۹۸۶۹ تک رہا۔ زخم کی کیفیت اللہ تعالیٰ کے  
فضل سے ٹھیک ہے۔ پیشاب میں شکر کے آثار بھی اب نہیں ہیں۔"  
احباب حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کی صحت کا مدعا جملہ لئے درج ذیل سے دعائیں جاری رکھیں۔

نئی دہلی ۲۱ اپریل۔ مہندستان کی ایک مشہور سائنس دانہ کالین مس ساراہانی نے کہا ہے کہ مقبوضہ کشمیر کے  
حکام یا تو اس امر کی تردید کریں کہ مقبوضہ کشمیر کے سابق وزیراعظم شیخ عبداللہ نے بیرونہ طاقتوں  
سے سازش کی تھی۔ یا پھر اس کا فیصلہ کسی عدالت پر چھوڑ دیں۔

**پاکستان اور سعودی عرب کے درمیان اسلام اور ممالوں کے نقطہ نظر کا اچھی معاملہ پر مبنی اتفاق ہے**  
شاہ سعود پاکستان میں دس روز قیام کرنے کے بعد بحری جہاز کے ذریعہ جدہ روانہ ہو گئے  
کراچی ۱۲ اپریل۔ وزیراعظم جناب محمد علی نے کہا ہے کہ دہلی اور حجاز شاہ سعود بن عبدالعزیز کے دوران قیام میں یہی نہ صرف نوری اور مشترکہ لچسپی  
کے معاملات پر غور کرنے کا موقع ملا۔ بلکہ ان سے اسلام اور ممالوں کے نقطہ نظر سے عام دلچسپی کے معاملات پر بھی گفتگو کی۔ اور یہیں ان معاملات پر شاہ  
موصوف کی پختہ رائے معلوم کر کے مسرت ہوئے۔ ان سب معاملات کے بارے میں ہمارے ارشاد موصوف کے درمیان کامل اتفاق رہا۔ آج پاکستان کی حکومت  
اور عوام کی طرف سے وزیراعظم نے ایک خاص پیغام میں کہا۔ اگر شاہ سعود کا پاکستان میں قیام مختصر رہا۔ لیکن یہ ہمارے لئے انتہائی مسرت اور عزت افزائی  
کا باعث بنے گا۔ شاہ سعود نے پاکستان کی  
سرزمین پر قدم رکھتے ہی جہان کے عوام کے دلوں میں  
گھر کر لیا۔ اور آپ کی سادگی، فطرت اور صحت کی وجہ  
سے ہر طبقے کے لوگ آپ کے گرد جمع ہو گئے۔ آپ کے  
میش لیا تھا۔ اور وہ جہاں جہاں کے مکتبہ تحافت  
دیئے گئے ہیں۔ اس امر کا ثبوت ہے۔ کہ آپ کو  
اہل پاکستان کے ساتھ بڑی الفت اور مہربانی  
ہے۔ آپ پاکستان سے رخصت ہوتے وقت  
بڑی شفقانہ باہمی چھوڑ کر اور ہمارے دلی دعائیں  
لے کر مارے ہیں۔ کہ اللہ تعالیٰ آپ کو ہر بلا سے  
محفوظ رکھے۔ اور آپ کا سفر آرام سے  
گزرے۔ پاکستان میں دس روز قیام کرنے  
کے بعد شاہ سعود آج شام اپنے خاص بحری  
جہاز کے ذریعہ جدہ روانہ ہو گئے۔ آپ کو نہایت  
پر تپاک طریقے پر رخصت کیا گیا۔ آپ کو گورنر جنرل  
جناب غلام محمد کے ہمراہ شاہ لاہور جوس کی شکل  
میں گورنر جنرل ناٹیس سے ویڈیو رپورٹ تشریح  
کے لئے۔ تمام دراستہ سبھاؤ اتفاقاً۔ اور لوگ آپ  
کو الوداع کہنے کے لئے راستے کے دونوں طرف  
جوق جوق کھڑے ہوئے تھے۔ نیز درویش پاکستانی  
فوج کے سرگرم جوان بھی ایسا دیکھتے تھے۔ جب آپ  
ویڈیو رپورٹ دیکھتے تھے۔ تو بحری بری اور فضائی  
فوجی دستوں نے گارڈ آف آنر پیش کیا۔ جس  
کا سامنا کرنے کے بعد آپ وزیراعظم جناب محمد علی  
مرکز کی کابینہ کے صدر اور گورنر سندھ اور کراچی  
کے ممتاز شہریوں سے رخصت ہوئے گورنر جنرل  
جناب غلام محمد جہاز کے زینہ تک آپ کے ساتھ تھے۔

**سودان کے مسئلہ پر مصر اور برطانیہ کے درمیان پھر تنازعہ پیدا ہو گیا**  
تاجر ۱۲ اپریل۔ قومی رہنمائی کے وزیر سید محمد صوفی نے کہا ہے کہ سوڈان کے مسئلے پر  
برطانیہ اور مصر کے درمیان پھر سخت تنازعہ پیدا ہو گیا ہے۔ انہوں نے کہا ہے کہ گزشتہ سال  
سمجھوتے طے کرنے سے قبل جو حالت تھی۔ موجودہ حالت اس سے کم نہیں ہے۔ یہ تنازعہ سوڈان  
کشتن میں ایک نئے ممبر کے نامزدگی پر پیدا ہوا ہے۔ سید سالم نے اعلان کیا ہے کہ مصر جو جہاں زادی  
میں اہل سوڈان کا پورا پورا ساتھ دے گا۔  
گورنر اور گورنر جنرل سے گفتگو کرنے کے بعد آپ  
جہاز میں سوار ہو گئے۔ فوجی دستوں نے گارڈ آف آنر  
فرضے لٹاکر آپ کو الوداع کہا۔ عرشہ جہاز  
سے ناکھ ملا کر آپ نے الوداع کا جواب دیا۔  
جہاز کے روانہ ہونے ہی ۲۱ توپوں کی اسلامی دی  
گئی۔ پاکستان بحری بیڑے کے دو جہاز شاہی  
جہاز کے ساتھ گئے ہیں۔ جو ڈیڑھ سو میل تک  
ساتھ رہیں گے۔ پاکستان میں قیام کا آج آپ  
کا دوران اور آخری دن تھا۔ آج صبح آپ کو ایک  
نہایت پر شکوہ تقریب میں سیر آف کراچی  
کا طرف سے حقوق شہریت پیش کئے گئے۔ اس  
کے بعد ایک خاص کنوونشن میں کراچی یونیورسٹی  
نے آپ کی خدمت میں ڈاکٹر آف لاء کی اعزاز  
ڈگری پیش کی۔ دوپہر کے کھانے کے وقت مشرق  
بنگال کے وزیراعلیٰ جناب فضل الحق اور ان کی  
کابینہ کے دوسرے وزیروں نے آپ سے ملاقات  
کی۔ اس تقریب میں جناب حسین شہید سہروردی  
اور متحدہ قحما کے بعض ممتاز کارکن بھی موجود تھے۔  
مشرق بنگال کے وزیر جناب اشرف الدین چودھری  
نے مشرق بنگال کے لوگوں کی طرف سے بیجا

**ترکی میں ۲ مئی سے عام انتخابات شروع ہو رہے ہیں**  
قریباً ۸۰ لاکھ رائے دہندگان نیشنل اسمبلی کے ۱۱۵ نامزدے منتخب کریں گے  
انقرہ ۱۲ اپریل۔ آئندہ ماہ ۲ تاریخ سے ترکی میں عام انتخابات شروع ہو رہے ہیں۔ وہاں  
قریباً ۸۰ لاکھ ووٹرز نیشنل اسمبلی کے ۱۱۵ نامزدے منتخب کریں گے۔ انہوں کو رو سے اسمبلی کی  
مسیاد چار سال ہوگی۔ نئی اسمبلی کے پہلے اجلاس میں صدر کا انتخاب عمل میں آئے گا۔ ملک کی پارلیمانی  
بڑی پارٹیاں داخلہ سلسلوں پر الیکشن لڑیں گی۔  
یہ۔ آپ کی خدمت میں سپاس نامہ پیش کیا۔ جس کے جواب میں آپ نے دعا کے لوگوں کا دلی شکریہ ادا کیا  
صوبہ خراباندری اور اسٹاکہ دوسری سائنس دانوں کے خلاف پورے عزم سے لڑنے کی

# کلام النبی ﷺ

## نماز کے بعد ذکر الہی کی فضیلت

عن ابی ہریرۃ قال جاء فقراء الی النبی صلی اللہ علیہ وسلم فقالوا ذہب اهل الذنوب من الاموال بالادحیات العلی والنعیم المقیم یصلون کما فعلی ویصومون کما نصوم ولہم فضل من اموال یحجون بہا ویعتمرہون ویجاہدون ویصدقون قال الا احد یرکم یمان ان اخذتم ادرکتہم من سبقکم ولم یردکم احد بعدکم وکنتم خیر من انتم بین ظہرانیہ الامن عمل مثله - تسبحون و تحمدون و تکبرون خلف کل صلوة ثلاثا وثلاثین (صحیح بخاری)

ترجمہ: حضرت ابو ہریرہؓ کہتے ہیں کہ غریب لوگ آنحضرت ﷺ سے اللہ علیہ وسلم کے پاس آئے اور کہنے لگے کہ امیر لوگو! آپ نے ہمارے دلوں کی وجہ سے تو اب کے اعلیٰ درجے کے گئے۔ اور ہمیشہ رہنے والی نعمتوں کے وارث بن گئے۔ وہ ہماری طرح نماز پڑھتے ہیں۔ اور ہماری طرح روزے رکھتے ہیں۔ اور ان کو مالوں کی وجہ سے ہم پر یہ فضیلت ہے کہ وہ حج کرتے ہیں اور عمرے کرتے ہیں۔ اور جہاد کرتے ہیں۔ اور صدقہ دیتے ہیں۔ آپ نے فرمایا: اُد میں تمہیں ایک ایسی بات بتاؤں کہ اگر تم اسے اختیار کرو۔ تو تم اپنے سے آگے بڑھنے والوں کے مساوی مل جاؤ گے۔ اور تمہارے بعد آنیوالے تمہیں نہیں مل سکیں گے اور جن لوگوں کے درمیان تم ہو گے۔ ان سے تم بہتر ہو گے۔ سوائے ایسے شخص کے کہ وہ بھی یہ کام کرے۔ تم ہر ایک نماز کے بعد ۳۰-۳۰ بار سبحان اللہ اور الحمد للہ اور اللہ اکبر پڑھا کرو۔

## نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم اور جو ان کا ایک عظیم الشان معجزہ ہے

### ما فوظ احقر مسیحا مود علی السلام

ہمارے نبی اکمل کی برکات جس قدر ظہور میں آئیں۔ اگر تمام خزانوں کو الگ کر دیا جائے۔ تو صرف آپ کی اصلاح ہی ایک عظیم الشان معجزہ ہے۔ اگر کوئی اس حالت پر غور کرے۔ جب آپ آئے۔ پھر اس حالت کو دیکھے جو آپ حضور تھے۔ تو آپ کو ماننا پڑے گا کہ یہ اثر خیرات خود ایک اعجاز تھا۔ اگر پھر کواہنیا عزت کے قابل ہیں۔ لیکن ذالک فضل اللہ سیئتیہ من یشاء و

اگر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم تشریف نہ لاتے تو نبوت تو مدکار خدا تعالیٰ کا ثبوت ہی اس طرف نہ لاتا۔ آپ ہی کی تعلیم سے قتل ہوا اللہ احد اللہ الصمد سمیلہ واسمہ سیولہ ولسہ لیکن نہ کسبوا احد کا پتہ نہ لگا۔ اگر نبوت میں کوئی ایسی تعلیم ہوتی۔ اور قرآن شریف اس کی تصریح ہی کرتا تو نصاریٰ کا جو دعویٰ کہیں ہوتا۔ ذم قرآن شریف نے میں قدر تقویٰ کی راہیں بتلائی۔ اور ہر طرح کے انانوں اور مختلف عقل والوں کی پرورش کرنے کے طریق سکھائے۔ ایک جاہل، عالم اور فلسفی کی پرورش کے واسطے ہر طبقہ کے سوالات کا جواب غریبہ کوئی فرقہ و جمہور انہی کی اصلاح کے طریق نہ بنا سکتے۔ یہ ایک صحیفہ قدرت تھا۔ جیسے کہ فرمایا: فیہا کتب قیمہ (۲) یہ وہ تصنیف ہیں۔ جن میں کل سچائیاں ہیں۔ یہ کسی مبارک کتاب ہے۔ کہ اس میں سب سامان اعلیٰ درجہ تک پہنچنے کے سوجہ ہیں۔ (ملفوظات)

## اعلان برائت امام اللہ

ماہ رمضان میں دعوتِ اہل کفر کے گئے۔ تمام لجنات و سبائت کو زور کر لیں۔ (جنرل سیکرٹری شریعہ تعلیم، تربیت، دہولا)

## تقرر امراء جماعتہائے احمدیہ

حضرت امیر المؤمنین علیؓ۔ المسیح اثانی ابیہ اللہ تعالیٰ بصرہ الزینہ اندرہ کرم مندوب احباب کو حسب ذیل جماعتوں کے لئے تالیفیں مستعدہ امیر منظور فرمایا ہے۔

نام امیر و نائب امیر	نام جماعت
قاضی محمد یوسف صاحب	امیر جماعت ہائے احمدیہ صوبہ سرحد
چوہدری عزیز اللہ صاحب ایڈووکیٹ	امیر جماعت ہائے احمدیہ برائے تحصیل وزیر آباد
قاضی ضیاء اللہ صاحب بیڈ ماسٹر	حافظ آباد
مولوی غلام مصطفیٰ صاحب	گوجرانولہ
بابو فضل احمد صاحب	امیر حلقہ بھوپال دلا۔ تحصیل ڈسکہ ضلع سیالکوٹ
چوہدری بشیر احمد صاحب	امیر جماعت ہائے احمدیہ حلقہ دارتہ زید کا تحصیل نادوال ضلع سیالکوٹ۔

مولوی عبد الحفیظ صاحب	نائب امیر پراکاش انجمن احمدیہ بمبئی بازار ڈھاکہ
مرزا عبد المجید صاحب	امیر جماعت احمدیہ پشاور شہر
میاں عطاء اللہ صاحب ایڈووکیٹ	امیر جماعت احمدیہ راولپنڈی
مرزا عبد الحق صاحب ایڈووکیٹ	امیر جماعت احمدیہ سرگودھا
میاں غلام محمد صاحب حراف	امیر جماعت احمدیہ سیدانہ۔ ضلع شیخوپورہ
بابو قاسم الدین صاحب	امیر جماعت احمدیہ سیالکوٹ
مرزا عبد الحق صاحب ایڈووکیٹ	امیر جماعت ہائے احمدیہ صوبہ پنجاب
چوہدری محمد ارمین صاحب ایڈووکیٹ	امیر جماعت احمدیہ شیخوپورہ
مولوی ذوالسعد صاحب پشتر	امیر جماعت احمدیہ علی پور۔ ضلع منگلا گڑھ
ملک عبدالرحمن صاحب	امیر جماعت احمدیہ قصور ضلع لاہور
ڈاکٹر مرزا عبدالرؤف صاحب	امیر جماعت احمدیہ کھلی پور
چوہدری محمد عبد اللہ صاحب	امیر جماعت احمدیہ گوجران
میاں بشیر احمد صاحب ایم۔ اے	امیر جماعت احمدیہ کوئٹہ
ملک عبدالرحمن صاحب خادم ایڈووکیٹ	امیر جماعت احمدیہ گجرات
میر محمد بخش صاحب ایڈووکیٹ	امیر جماعت احمدیہ گوجرانوالہ
شیخ محمد سعید صاحب ایڈووکیٹ	امیر جماعت احمدیہ لاہور
چوہدری عبدالرحمن صاحب	امیر جماعت احمدیہ مظان
شیخ مترو حسین صاحب پلیڈر	امیر جماعت احمدیہ منڈی بہاؤ الدین ضلع گجرات
چوہدری محمد شریف صاحب	امیر جماعت احمدیہ حٹکری
بابو عبدالغنی صاحب	امیر جماعت احمدیہ محمود آباد ضلع جہلم
قاضی محمد یوسف صاحب	امیر جماعت احمدیہ مردان صوبہ سرحد
میاں شہاب الدین صاحب	نائب امیر جماعت احمدیہ مردان
مرزا غلام عیوب صاحب ایم۔ ایڈووکیٹ	امیر جماعت احمدیہ نوشہرہ چھاؤنی

(ایڈیشنل ناظر اعلیٰ صدر انجمن احمدیہ پاکستان دہولا)

## قائدین مجالس خدام الاحمدیہ فرماتے ہیں

پہلے بھی اعلان کیا جا چکا ہے۔ اب پھر زبردستی دلائی جا رہی ہے کہ بائبل دہریوں کی کتاب میں کافی کمی ہو گئی ہے۔ جو کسی طرح بھی خوش کن نہیں۔ ہر مجلس کے لئے فرمادی ہے کہ وہ اپنی کارگردہی کی بائبل دہریوں کے ہر ماہ کی دس تاریخ تک دفتر مذکور میں بھجوا دیا کریں۔ کیونکہ مجالس کی رپورٹ کا خلاصہ مرتب کر کے امتاعت کے لئے بھجوانا ہوتا ہے۔ تاکہ وہ سبھی صحیح محسوس ہو سکیں کہ کسی کام کرنے کی تحسین کیا پیدا ہو۔ (مفتد مجلس خدام الاحمدیہ مرکزیہ)

## زکوٰۃ اموال کو بڑھاتی ہے اور تزکیہ نفس کرتی ہے

روزنامہ الفضل لاہور

مؤرخہ ۲۵ اپریل ۱۹۵۷ء

# طریق کار

۱۵۵

اس کے باوجود تمام صوبوں میں پیش وکم بولی لکھی۔ پڑھی اور سمجھی جاتی ہے۔ پاکستان کی واحد سرکاری زبان ہونا چاہیے۔ مگر کم کو اس بات پر حیرت ہے۔ کہ اگرچہ اہم صحافیوں کے پیش نظر اس کے ساتھ ایک ہیبت بڑے صوبے کی زبان ہنگامہ کو بھی جس کا مطالبہ پاکستان کے اس صوبے کے عوام کر رہے ہیں۔ سرکاری زبان بنانا پاکستان کے ارباب صلہ و عقیدہ مناسب خیال کرتے ہیں۔ تو اس فیصلہ کے خلاف ایسی غیر آئینی سرگرمیوں کا مظاہرہ کرنا جو جن کی اسلام ہرگز اجازت نہیں دیتا۔ کہاں تک اظہارِ ارادہ کی پردال کرتا ہے۔

ہم اس بات کو تسلیم کرتے ہیں کہ مادی لحاظ سے وحدتِ زبان بھی ملک کی سالمیت کے لئے ایک نہایت اہم عنصر ہے اور پاکستان ایسی مملکت میں وحدتِ زبان کی خواہش غیر مفید اور غیر فطری نہیں ہے۔ لیکن ایسی تحریک بلکہ اس سے بھی بڑھ کر کوئی زیادہ مقدس تحریک بھی خواہ وہ ملک و قوم کے لئے کتنی مفید کیوں نہ ہو یہی قرآن و سنت اجازت نہیں دیتے۔ کریم کو اس کامیاب بنانے کے لئے ایسے طریق کار اختیار کریں جو اکثر ملکہ اعصاب فقہ و فساد پر منتج نہیں اسلام ہر ایسے طریق کار کی کھلی گلی بندت کرتا ہے جو آئینی حدود سے تجاوز کرتا ہے۔ جو لوگ ہڑتالوں۔ مظاہروں۔ اور فریاد بازی سے عوام کے جذبات کو بھڑکانا اور ارباب حکومت کو سرعوب کرنے کا طریقہ جس سے فتنہ و فساد کا اندیشہ واربتہ ہوتا ہے۔ اسلام میں جائز نہیں اور ہمیں نہایت افسوس ہے کہ پڑتا ہے۔ کہ ڈاکٹر مولوی عبدالحق کا اردو کی حمایت کے لئے ایسے طریق کار کو اختیار کرنا کسی طرح پسندیدہ نہیں سمجھا جاسکتا۔ کیونکہ اسلام کسی ایسے مطالبہ کو پسند نہیں کرتا۔ جو دلائل سے نہیں ملتا اور نہ اس کے لئے کوئی دلائل موجود ہیں۔ اس لئے مولوی عبدالحق کا آخری دستور ساز اسلمی کھڑے ہو کر مظاہرین کو پرامن طور سے منتشر ہونے کی تلقین کچھ معنی نہیں رکھتی۔ جبکہ مولوی صاحب نے خود ان لوگوں کو مظاہروں کے لئے توجہ کیا۔ اور لوگوں سے ہڑتال کرنے کا مطالبہ کیا۔ قابلِ غور سوال یہ ہے۔ کہ ایسے فعلی سے مولوی صاحب نے پاکستان کو کیا فائدہ پہنچایا۔ اور اس

کراچی کی خبر ہے۔ کہ آج بیان مسلم لیگ پارلیمانی پارٹی کے اس فیصلہ کے خلاف کھل پڑتا ہے۔ کہ اردو کے ساتھ ساتھ پنجابی کو بھی سرکاری زبان بنایا جائے۔ اس سلسلہ میں تقریباً ۵ ہزار اردو کے حامیوں نے ڈاکٹر عبدالحق کی قیادت میں ایک جلوس نکالا۔ جو شہر کی مختلف سڑکوں پر سے ہوتا ہوا مجلس دستور ساز کی عمارت کے سامنے جا کر ٹھہر گیا۔ مظاہرین عمارت کے سامنے دھڑا مار کر ملیٹ گئے۔ اس دوران ہی ڈاکٹر عبدالحق کو وزیر اعظم سے بات چیت کرنے کی اجازت ملی۔ وہ بات چیت کرنے میں مصروف تھے۔ کہ مستند مقررین نے مظاہرین کے سامنے تقریریں کرنی شروع کر دیں۔ مظاہرین نے اردو کے حق میں فرسے لگائے۔ جوں کی توڑ لگائے پاس تو اتنی ہی تھیں۔ اکثر مظاہرین نے بازوؤں پر کالے بٹے لگائے ہوئے اور کالی جھنڈیاں اٹھائی ہوئی تھیں۔ انہوں نے بڑے بڑے بلیکڈ بھی جن پر اردو کے حق میں فرسے لکھے ہوئے اٹھا رکھے تھے۔

تقریباً چار بج کر پندرہ گیس مٹ پر مولوی عبدالحق دستور ساز اسمبلی ہال میں پروردگار کے نام سے دعا کی۔ کہ اس کی کمی نہ لگے اور آئینی فیصلہ نہیں کیا۔ کھل کے اجلاس میں جو اس بارے میں منعقد ہوگا۔ مولوی عبدالحق اور انجن ترقی اردو کے ارکان بھی حصہ لے سکیں گے۔ اس اعلان پر خوشی سے تالیان بجا رہیں۔ مولوی عبدالحق نے اپنی کراچی پر اس طور پر منتشر ہو جائیں۔ آج شہر میں مولوی عبدالحق کے مطالبہ پر کھل ہڑتال کی گئی۔ گھانٹوں پر تخت ماری گئی۔ قلعی اداروں پر پکٹنگ کیا گیا۔ پورے شہر کو آگ لگتی لگتی کرنا پڑے۔

اس خبر کو پڑھ کر دنیا میں سب سے بڑی اسلامی مملکت پاکستان کے حقیقی ہی خواہ مو اس کے کہ انا اللہ وانا الیہ وارجعون پڑھی اور کیا کر سکتے ہیں۔ اس کا مطلب یہ ہے۔ کہ اس سب سے بڑی اسلامی مملکت میں جس کا آئین دستور قرآن و سنت کے مطابق وضع کیا جا رہا ہے۔ ہم زبان کے ایک نئی مسئلہ کو بھی بغیر مظاہروں، جلوسوں، نعروں اور دستورات کی نمائش۔ خشت باری اور پکٹنگ کے بغیر حل نہیں کر سکتے۔ یہ ہم مان لیتے ہیں کہ اردو کو پاکستان کے کسی صوبہ۔ کسی علاقہ کی مادری زبان نہیں مگر

بنانے کی جو ان کے دل میں تڑپ ہے۔ وہ نہایت قابل قدر اور لائقِ صد تحسین و آفرین ہے۔ مگر انہوں نے جواب دیوہ اپنا مطالبات منوانے کے لئے اختیار کیا ہے۔ وہ اس وجہ سے کہ پاکستان کی اسلامی مملکت کے قیام و استحکام کے منافی ہے۔ ہم اس کو ہرگز جائز نہیں سمجھتے۔ ہمیں امید ہے کہ وہ یا اور لوگ جو اردو کے حامی ہیں۔ ایسے دیوہ سے آئندہ پرہیز کریں گے۔ جس کی ایک بڑی وجہ یہ بھی ہے۔ کہ جس طرح کے مظاہرے منور پاکستان میں اردو کی حمایت میں کئے جاسکتے۔ ان کا جواب مشرقی پاکستان میں بھی ایسی سکول میں دیا جاسکتا۔ جس سے پاکستان کے دونوں حصوں میں خواہ مخواہ بے چینی، ملکہ بد امنی پیدا ہوگی۔ جو خاص کر موجودہ وقت میں ملک و قوم کے لئے سخت ضرور سام ثابت ہوگی۔

کے مقابل میں کتنے نقصان کیا جائیں گے فائدہ تو صرف یہ حاصل کیا۔ کہ ان کو اور انجن ترقی اردو کو بحث میں موجود ہونے کا موقع مل گیا۔ بلکہ ہم یہ بھی مان لیتے ہیں۔ کہ انہیں اپنے دلائل پیش کرنے کی اجازت بھی حاصل ہو جائیگی۔ مگر کیا یہ فائدہ کسی اور طریق سے جو آئینی ہوتا ان کو حاصل نہیں ہو سکتا تھا؟ مگر ہڑتال، جلوس، خشت باری اور پکٹنگ سے جہاں ملک میں فساد کا اندیشہ ایک ہیبت بڑا نقصان ہے۔ وہاں عوام کا وقت اور مال جو ضائع ہوتا ہے۔ اس کا تلافی کس طرح ہو سکتا ہے؟

ڈاکٹر مولوی عبدالحق صاحب نے جو خدمات اردو کی سرانجام دی ہیں۔ ان کا اعتراف نہ کرنا ناشکری ہی داخل ہوگا۔ اور انہیں اردو سے جو محبت ہے۔ اور اس کو پاکستان کی واحد سرکاری

## رمضان المبارک میں درس القرآن کا انتظام فرمایا جائے

رمضان المبارک قریب آ رہا ہے۔ اس مبارک مہینہ میں تمام اصحاب کو زیادہ سے زیادہ تقویٰ و محبت الہی۔ عبادت اور قرآن کریم کی درس و تدریس پر بہت زیادہ زور دینا ضروری ہے۔ ترقی کرنا چاہیے۔ حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام کے زمانہ سے اس وقت تک تادیبان اور دیوہ میں اجتماعی طور پر قرآن کریم کا درس ہونا چلا آیا ہے۔ چنانچہ اس دفعہ پھر مرکزی مسجد مبارک دیوہ میں اجتماعی درس چار بجے شام سے لے کر ساڑھے پانچ بجے شام تک ہوا کرے گا۔ جو پندرہ فیصد حائمتوں کے دوست اپنے مخصوص حالات کی بنا پر مرکز میں ہونے والے درس میں شمولیت اختیار نہیں کر سکتے۔ لہذا انہیں چاہیے۔ کہ وہ بھی متغای طور پر اپنے ماں قرآن کریم کے درس کا انتظام کریں۔ درس سے اصل غرض مجموعی لحاظ سے قرآن کریم کی تلاوت اور عام فہم ترجمہ کا اعادہ ہونا چاہیے۔ جہاں محنت کے اہل علم اصحاب کو چاہیے۔ کہ اجتماعی طور پر قرآن کریم کے درس کا انتظام کریں۔ اور جو حقیقی عقل تہذیبی ہوں۔ یا ان میں قرآن کریم کا زیادہ علم رکھنے والے دوست نہ ہوں۔ تو انہیں بھی اس تو اس میں شریک ہو کر قرآن کریم کی برکات سے مستفید ہونا چاہیے۔ ایسی حائمتوں کو چاہیے۔ کہ وہ اپنے ہی سے کسی اردو دان کو مقرر کر لیں۔ جو انہیں قرآن کریم مترجم سے ترجمہ پڑھ کر سنا سکے۔ اور اس طرح روزانہ کم سے کم وقت میں ایک یا دو یا کم و بیش حسب حالات ترجمہ سنا یا جاسکتا ہے۔ جو کچھ اس دفعہ بھی روزے گزے کے موسم میں آ رہے ہیں۔ لہذا درس دینے والوں پر دت کا خیال اور پابندی ضروری ہے۔ درس پر زیادہ سے زیادہ توجہ دینا ضروری ہے صرف ہونا چاہیے۔ اس سے زیادہ وقت سامعین کے لئے سلاط کا موجب بن سکتا ہے۔ نظار دعوت و تبلیغ کی طرف سے سچ مبلغین کے نام میں پیدائیت جاری ہو چکی ہے۔ کہ وہ ایسے ایسے مرکز میں قرآن پاک کے درس کا انتظام کریں۔ لہذا سیکرٹریان تعلیم و تربیت امر اور پرنسپلز صاحبان کا فرض ہے۔ کہ وہ مبلغین کرام سے تعاون فرما کر زیادہ سے زیادہ دستوں کو درس میں شامل کرنے کی کوشش فرمادیں۔ اسے خدا تو ہمیں قرآن کریم کی برکات سے مستمع فرما۔ اللھم آمین۔

(ناظر تعلیم و تربیت دیوہ)

## درخواست لائے دعا

دا، ان ایام میں کالج کے طلباء امتحانات دے رہے ہیں۔ میرا دل کا صلاح الدین شمس بھی لے رہی ہے۔ کالج امتحان دے رہا ہے۔ اصحاب سے سب طلباء کی کامیابی کے لئے دعا کا درخواست ہے۔ ناکار جلال الدین شمس۔ دوام میری بھتیجی خالدہ پر دین شدید بیمار ہے۔ اور حالت تشویشناک ہے۔ اصحاب درددل سے اسکی صحت کما ل کے لئے دعا فرمائیے۔ سترتی محمد شریف قلعہ چھین سنگھ لاہور (۳) کرم مولوی قمر الدین صاحب انسپکٹر تعلیم و تربیت کی اہلیہ محترمہ کا کافی عرصہ سے بیمار ہے۔ میں اور لاہور میں اچھی سہیستا، ہی زر علاج میں۔ اس کے نسبت اب آفاق ہے۔ اصحاب ان کی صحت کما ل

# جماعت احمدیہ کی مجلس شوریٰ و سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی کا خطاب

## اپنی تمام استعدادوں کو اپنے فرائض کی سرنگام ہی میں لگا کر اللہ تعالیٰ پر توکل کرو

### تکلیفیں اور ابتلا عارضی چیزیں ہیں جو الہی جماعتوں کیلئے لازمی اور ضروری چھوٹی ہیں

## کارروائی مجلس شادرت ۱۸ اپریل

### حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ باریکاتہ

آج نو بجے صبح سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ باریکاتہ اور باوجود علالت طبع کے مجلس شادرت میں رونق افروز ہوئے اور کرسی پر بیٹھ کر نماز ادا کی اور خطاب فرمایا اور مختصراً ان کے متعلق احباب کی رہنمائی فرماتے ہوئے اپنی اپنی ذمہ داریوں سے نوازا۔

آج کی کارروائی بھی حسب معمول تلاوت قرآن مجید سے شروع ہوئی۔ جو اندر پیشین نوجوان صالح الشیخ صاحب نے کی۔ حضور کے ارشاد و احکام کا خلاصہ اپنے الفاظ میں درج فرمایا۔

حضور ایدہ اللہ تعالیٰ باریکاتہ نے فرمایا: پرکوں تھوڑی دیر کے لئے بیان آئے اور تقریر کرنے کی وجہ سے میری صحت زیادہ خراب ہو گئی تھی۔ اسی لئے میں کل شوریٰ کے اجلاس میں نہیں آیا۔ لیکن آج باوجود تکلیف کے میں اس خیال سے بیٹھا آ گیا ہوں، کہ دست باہر سے تشریف لائے ہوئے ہیں۔ اور نہ معلوم پھر اپنی ملاقات کا موقع ملے یا نہ ملے۔ اس وقت میں تھوڑی دیر کے بعد واپس چلا جاؤں گا۔ اور پھر جب شوریٰ کی کارروائی ختم ہو جائیگی، تو دعائی شمولیت کے لئے میں پھر آنے کی کوشش کروں گا۔

## صحت بحال ہونے کی رفتار

حضور نے اپنی علالت طبع کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا۔

اسلام ہوتا ہے۔ میری طبیعت کی خرابی کے متعلق دو تئوں کو ایک قسم کی غلط فہمی ہے۔ ظاہر ہے زخم منحل ہو گیا ہے۔ اور جو لوگ علم طب سے وقت نہیں۔ وہ اس کے مزے صحت سمجھتے ہیں۔ لیکن تھوڑے سے تندرستی یہ معلوم ہو سکتا ہے کہ زخم کا منحل ہونا صحت کی علامت نہیں ہوتی۔ ایک شخص جس کی عمر شمسی لحاظ سے ۶۵ سال ہو چکی ہو اور عمری صاحب سے اس سے کئی زیادہ ہو۔ اس کے جسم سے قریباً سارے خون کا نکل جانا ایسی ذلت ہے کہ وہ زہر کا شکار ہو گیا۔ پھر اس کے بیماری سے وہ تندرستی ہو گیا۔

کی بجائے وہ دک ہیں۔ مثلاً خون پیدا کرنے کے لئے میٹھے کا استعمال بہت مفید ہے۔ لیکن پیشاب میں شکر آنے کی وجہ سے میں اب میٹھا پینی کھا سکتا۔ کیونکہ یہ شکر کے لئے بہت مفید ہے۔ اس طرح طاقت کی بجائے گوشت مفید ہوتا ہے۔ لیکن تقریباً کچھ سے میں وہ بھی استعمال نہیں کر سکتا۔ پھر روٹی کھانے سے بھی بچے روکا گیا ہے۔ باقی چیزیں مثلاً نرگاری وغیرہ مانی ہیں۔ وہ نہ طاقت کی بجائے زیادہ مفید ہیں۔ اور نہ اپنی زیادہ عمر تک رغبت سے کھا یا جا سکتا ہے۔ گویا طاقت پیدا کرنے کے لئے جن چیزوں کا استعمال ضروری ہوتا ہے۔ انہیں دیگر چیزوں کی وجہ سے استعمال نہیں کیا جا سکتا۔ ایسی صورت میں تو ظاہر ہے کہ طاقت بحال ہونے کے لئے ایک بلحاظ ضرورت ڈاکٹروں کی رائے میں زخم کے ٹانگے تو دس دن میں ٹھیک ہو جاتے ہیں۔ اور زخم کا جو حصہ نکلی نکھانے کے لئے چھوڑا جائے۔ وہ ۲۲ دن میں منحل ہو جاتا ہے۔ لیکن زخم کے اندر دنی صحت کے اچھا ہونے میں کافی دیر لگتی ہے۔ اور اس کے لئے ڈاکٹری اندازہ تین ساڑھے تین مہینوں کا ہے۔ جس وقت تک کوئی امیر نہ رکھتی چاہیے۔ کہ زخم کے منحل ہونے میں ہی خلافت کے تمام بوجھ اور ذمہ داریوں کو ادا کرنے کے قابل ہو گئے ہوں۔

## اپنے فرائض کو ادا کر کے اللہ تعالیٰ سے مدد کی توقع کرو

اس کے بعد حضور ایدہ اللہ تعالیٰ باریکاتہ نے بعض اور اہم امور کی طرف احباب کو توجہ دلاتے ہوئے انہیں نصیحت فرمائی۔ کہ وہ ہوشیار اور چوکس رہتے ہوئے اپنے فرائض کو ادا کریں۔ حضور نے فرمایا: یہ ٹھیک ہے۔ کہ سارے کام خدا تعالیٰ سے ہی کرتے ہیں۔ لیکن آج تک کبھی بھی ایسا نہیں ہوا۔ کہ خدا تعالیٰ اپنے بندے کو توجہ سے کو آرام سے بھیجے گا۔ اور خود اس کے تمام کام کو ادا کرے گا۔ حضرت آدمؑ حضرت نوحؑ اور ابراہیمؑ حضرت موسیٰؑ حضرت عیسیٰؑ اور پھر آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ان تمام انبیاء کی زندگیوں میں ایسی سبق دیتی ہیں۔ کہ اپنے اپنی تمام استعدادوں کو اپنے فرائض کے ادا کرنے میں لگا دو۔ اور پھر جو کچھ باقی رہ جائے

اسے اللہ تعالیٰ کے سپرد کرو۔ اللہ تعالیٰ کی ہمیشہ سے ہی سنت چلی آئی ہے۔ کہ پہلے وہ بندوں سے امید رکھتا ہے کہ وہ پوری محنت اور محنت سے کام کر کے تمام فرائض کو بند کریں۔ اور پھر جو کچھ رہ جاتی ہے۔ اسے ادا کرنے کا وہ آپ ذمہ لیتا ہے۔ اگر تم خود اپنی سستی اور کوتاہی سے رخصت پیدا کرو۔ تو اس کے ذمہ دار تم خود ہی ہو۔ نہ کہ اللہ تعالیٰ۔

## اسلام ذہنیت میں تبدیلی پیدا کرنا چاہتا ہے

حضور نے فرمایا۔ اسلام محض جہاد نہیں ہے۔ یہ جہاد پڑھ لینے یا روزہ رکھنے کا نام نہیں اسلام نام ہے ذہنیت کو کلی طور پر بدل لینے کا محض اعمال سے کامیابی نہیں ہوتی۔ جتنا کہ اس کے پیچھے جو ذہنیت کا فرق ہے۔ اس کی اصلاح نہ ہو۔ یہ دیکھتا ہوں۔ انہی ذہنیت کی تبدیلی جماعت میں پوری طرح پیدا نہیں ہوئی۔ اس میں اصلاح ہے۔ قربانی کا مادہ ہے۔ لیکن یہ احساں نہیں۔ کہ یہ قربانی کسی رنگ میں اور کسی شکل میں کرنی چاہیے۔ اور یہ احساس ذہنیت کی تبدیلی اور دل کی اصلاح ہی سے پیدا ہو سکتا ہے۔ پس اپنی ذہنیت کو تبدیل کرو۔ اور اپنے دلوں کی اصلاح کرو۔ اور اپنے آپ کو کلی طور پر خدا تعالیٰ کے سپرد کرو۔ جب تم خدا تعالیٰ کی گود میں ہو گے۔ تو پھر دنیا کی کوئی طاقت تمہارا کچھ نہیں بگاڑ سکے گی۔

باقی رہیں تکلیفیں اور ابتلا۔ سو یہ عارضی چیزیں ہیں۔ اور الہی جماعتوں کے لئے یہ لازمی اور ضروری ہوتی ہیں۔ انہیں کبھی بھی اپنے لئے سزا نہ سمجھو۔ بلکہ انعام سمجھو۔ لیکن جماعت کے لئے انعام کا موجب ہونے لگی۔ نہ کہ نقصان کا۔

آخر میں حضور نے اعلان فرمایا۔ کہ آئندہ مجلس شوریٰ تین دن کی بجائے چار دن ہوا کرے گی۔ اور جمعرات کو شروع ہو کر اتوار کو ختم ہو جائیگا۔ سب کمیٹی نظارت عملیاتی رپورٹ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ باریکاتہ کے تشریحی نے جانے کے بعد شوریٰ کی کارروائی جاری رہی۔ اور مرحوم ملک عبد الرحمن صاحب خادم نے سب کمیٹی نظارت عملیاتی و دعوت و تبلیغ کی رپورٹ پیش فرمائی۔ جس کے بعد سب کمیٹی کے سفارشات پر

اعلانیہ خیال کا موقع دیا گیا۔ حاجی بابو حسن الدین صاحب پیش در مرحوم افضل صاحب نامزد ہوئے اور خادم صاحب نے تقاریر فرمائیں۔ اور صدر مجلس شوریٰ و منفقہ طور پر یا اکثریت رائے سے پاس ہوئی۔

۱) صوبائی امراء کا انتخاب صرف امرائے صلیبی سے ہوا کرے گا۔ اور اس انتخاب میں صرف امرائے صلیبی شامل ہوا کریں گے۔

۲) ۱۹۹۰ء کے قبل کے صحابہ تو شامل نہیں ہوں گے۔ ۱۹۹۰ء کے بعد کے صحابہ حضرت مسیح موجود علیہ السلام سے ۱۵ اکتوبر ۱۹۹۰ء میں نامزدگی دینے کے متعلق قرارداد کیا گیا۔ کہ سنہ ۱۹۹۰ء کے بعد کے تمام صحابہ کی ہر ت تاریخ سمیت کے لحاظ سے بنائی جائے۔ اور ان میں سے پہلے پندرہ پہلے سال اور آئندہ ہر سال میں اس طرح اگلے پندرہ صحابہ لئے جائیں۔ اور یہ طریق کار اسی طرح جاری رہے۔ یہاں تک کہ تمام صحابہ کی ہر ت ختم ہو جائے۔ اور پھر اس ہر ت کو اس طرح از سر نو شروع کر کے ختم کیا جائے۔ سرگرمی مجلس شادرت کا مرقع ہو گا۔ کہ وہ صحابہ کو دم کی نہر۔ کس رکھے۔ (بابی) (خود شہادت)

## کئی سندھ میں آباد ہونے کا موقع

سندھ میں مسلمانوں کی زمینوں کے قریب ایک نیا قصبہ جس کی حدود ترقی کے وسیع و درشاہ ملکات ہیں کئی ہے۔ ایسے دوست جو بخاری۔ آسٹریکی اور کئی یا کسی دوسرے پیشے سے واقف ہوں۔ یا دکانداروں میں دلچسپی رکھتے ہوں۔ اور سندھ میں آباد ہونا چاہتے ہوں۔ انہیں کئی میں آباد ہونے کے موقع سے ناگہاناً ناگہاناً چاہئے۔ وہاں پر پیشوں اور تجارتوں میں شہر کے بڑھنے کے ساتھ ضرور خاصی ترقی ہوگی۔ اور اب سے وہاں رائج اختیار کر لینے والے عامہ میں رہیں گے۔ یہ دفتر ممولات وغیرہ کے حصول میں دوستوں سے ہم تعاون کرے گا۔

## خریداران الفضل متوجہ ہوں

۱) پیشگی قیمت آنے پر ہی پرچہ عادی کیا جاتا ہے۔ ۲) قیمت موجود ہو۔ تو پرچہ جاری رکھا جاتا ہے۔ ۳) قیمت اخبار مذکورہ میں آئے اور ہوا کریں۔ ۴) وی۔ پی۔ کی منتظر رہنے کی کریں۔ رقم دہر سے وصول ہوتی ہے۔ اور خرید بھی زیادہ پڑ جاتا ہے۔ ۵) قیمت اخبار سالانہ ۲۴ روپے ہے۔ ششماہی ۱۳ روپے۔ سہ ماہی سات روپے۔ خطہ ممبر کی قیمت چھ روپے سالانہ ہے۔ (دیپنجر)

# حکومت کے سینے پرستوں رکھ کر کوئی مطالبہ منوانا نہ غیر آئینی بلکہ عرب الوطنی کے منہ بانی

## فسادات پنجابی تحقیقاتی عدالت کی رپورٹ جماعتوں اور فریقوں کے طرز عمل کا جائزہ اور ذمہ داری کا تعین

تحقیقاتی عدالت کی رپورٹ کے پانچویں باب کا ایک حصہ کل مثلاً پر چکا ہے۔ - باقی حصہ درج ذیل ہے :-

### جماعت اسلامی

جماعت اسلامی کی ذمہ داری کے سوال پر بحث کرنے سے پہلے اس تنظیم کے اغراض و مقاصد اور اس کی کارکنانوں کے دائرہ کار کا جامی بیان ضروری ہے۔ جماعت اسلامی قیام پاکستان سے پہلے بھی موجود تھی۔ اس وقت اس کا صدر مقام سیٹھانکوٹ ضلع گورداسپور میں تھا۔ اس کے بانی مولانا ابوالاعلیٰ مودودی ہیں۔ تقسیم کے زمانے میں مولانا پاکستان چلے آئے اور ستمبر ۱۹۴۷ء میں جماعت اسلامی پاکستان کا نیا آئین بنایا۔ جماعت اسلامی (ہندوستان) اب تک اس ملک میں قائم ہے۔ اور اس کا اپنا آئین ہے۔

جماعت اسلامی کا نصب العین یا کل رہنما ہے وہ دنیا بھر میں اللہ تعالیٰ کی حاکمیت قائم کرنا چاہتی ہے۔ دوسرے لفظوں میں اس سے مراد ہے کہ یہ جماعت مذہب و سیاست کے اجتماع سے وہ نظام قائم کرنا چاہتی ہے۔ جسے وہ اسلام سے تعبیر کرتی ہے۔ اس نصب العین کی تکمیل کے لئے یہ نہ صرف پر دیندہ کا طریق اختیار کرنا چاہتی ہے۔ بلکہ کہیں آئینی ذرائع سے اور جہاں ہرگز طاقت کے ذریعہ سے سیاسی اقتدار حاصل کرنا چاہتی ہے۔ جو حکومت جماعت اسلامی کے تصورات پر مبنی نہ ہو۔ مثلاً ایسی حکومت جو "قوم کے تصور پر قائم ہو۔ مولانا امین احسن اصلاحی کے بقول "شیخانی حکومت" اور مولانا ابوالاعلیٰ مودودی کے نزدیک "کفر" ہے ایسی حکومت میں حصہ لینے والے تمام افراد کو وہ نظم و نسق چلائیں خواہ دھنا کار نہ ہو اور ایسے نظام کی افاعت کریں، نگہبند ہیں۔ جماعت اسلامی دوجہ سے اپنے اعتراضات کے مطابق پاکستان کے تصور کے خلاف تھی اور پاکستان کے (جسے وہ نیا پاکستان کہتی ہے) قائم ہونے کے بعد سے وہ حکومت کے موجودہ نظام اور اسے چلانے والوں کے خلاف ہے۔

ہمارے سامنے جماعت کی جو تقریریں پیش کی گئی ہیں ان میں سے کسی میں بھی مطالبہ پاکستان کی ذمہ داری حمایت میں کوئی دور دراز کا بھی اشارہ یا حوالہ نظر نہیں آتا۔ ان تقریروں میں جو مختلف ممکن صورتوں کا ذکر ہے۔ وہ سبھی اس صورت کے مخالف ہیں۔ جس میں پاکستان وجود میں آیا۔

ادراست۔ وقت قائم ہے۔ جماعت اسلامی کے بانی نے ایک قومی عدالت میں جو بیان دیا ہے۔ اس کے مطابق جماعت کا نصب العین اور عزم یہ ہے کہ مسلح بغاوت کے سوا ہر طریق پر موجودہ نظام حکومت کو ایسی حکومت سے بدل دے۔ جو جماعت کے تصورات سے مطابقت رکھتی ہو۔ جماعت اسلامی کا سربراہ "امیر" کہلاتا ہے۔ اس جماعت کی رویت اگرچہ محدود ہے جو فی الحال صرف ۹۹۹ افراد پر مشتمل ہے تاہم اس کی نشر و اشاعت اور پراپیگنڈا کی شبیہ زری بہت وسیع ہے۔

### سیاسی اور معاشرتی پہلو

ہم کہہ چکے ہیں کہ تینوں مطالبات میں سے پوری مذہب پر مبنی تھے۔ اس سے نہ مولانا ابوالاعلیٰ مودودی نے انکار کیا ہے نہ جماعت اسلامی نے۔ دونوں نے اجماعاً کو قبول کر دیا اور انہیں کلیدی اساسیوں سے برطرف کرنے کے حق میں متعدد دفعات پر زور دیا ہے۔ جن کے ہیں بارہوی میں یہ اعتراض نظر آتا ہے کہ مطالبات کا سیاسی اور معاشرتی پہلو بھی تھا۔ اگر یہ نظریہ درست ہو اور مطالبات کے مذہبی پہلو کو منظور کر کے لئے نظر انداز کر دیا جائے۔ تو جماعت کے متعلق یہ معلوم ہونے کی صورت میں کہ اس پر بھی ذمہ داری کی ذمہ داری آتی ہے۔ اس کا ثبوت یہ ہو گا کہ جب کوئی ایسا عوامی مطالبہ درپیش ہو جس پر حکومت غور کرے یا اسے منظور کرے۔ تو تمام آئینی وسائل کو ترک کر کے حکومت کو مشہوری بغاوت کا ایسی سیم دیا جاسکتا ہے۔ ہمارے خیال میں اس موقف کو کوئی ایسی حکومت برداشت نہیں کر سکتی جو جتنی ہے کہ وہ محض طاقت سے نہیں بلکہ لوگوں کی رہنمائی سے برسر اقتدار ہے۔ جب کہیں وہ ایسی صورت حال سے دوچار ہو اس کا واضح فریضہ ہے کہ ایسی سیم کو مسترد کر دے اور اس دھمکی سے بچنے کے لئے اس پوری طاقت سے کام لے۔ جو اس کے ہاتھ میں ہے۔ جماعت اسلامی نے مطالبات کے حق میں جو دھمکی دینے ہیں۔ وہ اگر سیاسی اور معاشرتی امور پر مشتمل تھے تو اس کے سامنے صرف بیرونی تھا کہ آئینی تحریک چلا کر دستور ساز اسمبلی کو اپنا بہتر خیال بنانے کی سعی کرتی یا انتظار کر کے کھانسی

انتخابات میں نیا پر لڑتے۔ اس وقت ہمارے تمام معاملات ایک طوری حالت میں ہیں۔ اور حکومت کے سینے پر دستوں رکھ کر کہا کہ وہ کوئی خاص مطالبہ مان لے یا کوئی مخصوص طریق کار اختیار کرے۔ ایسا فعل ہے جو نہ صرف آئینی نہیں۔ بلکہ عرب الوطنی کا تقاضا بھی نہیں۔ ہر طریق کار صرف ایسی جماعت لائق کر سکتی ہے۔ جو حکومت کی مشہولات میں اضافہ کی خواہاں ہو۔ اگر مطالبات کو اس اعلان سے پیشکش نہیں کیا گیا کہ وہ مذہبی تقاضوں پر مبنی ہیں۔ تو ان سے نتیجے میں سخت مشکل پیش آتی۔ کیونکہ اس صورت میں مطالبات پیش کرنے والی جماعت سے حکومت یہ کہتی کہ وہ اپنا نقطہ نگاہ مطالبات کے متن و تیغ کی بنا پر ثابت کرے تاکہ ملک کے خلاف سرگرمیوں میں حصہ لینے والوں کے خلاف متاثر کارروائی کی جا سکے۔

### مذہبی نوعیت

لیکن ان مطالبات میں سے ایک یہ تھا کہ اجماعاً کو تمام کلیدی اساسیوں سے برطرف کیا جائے۔ یہ مطالبہ صرف مذہبی نوعیت کا ہو سکتا تھا۔ کیونکہ جماعت اسلامی کی نوعیت کے مطابق کلیدی اساسی کہتے ہیں۔ جس میں بالسی کی تشکیل کا اختیار ہو۔ اور ایسی اساسی پر چودھری ظفر احمد خان کے سوا کوئی احمدی فائز نہیں ہے اسی طرح اگر چودھری ظفر احمد خان کی برطرفی کا مطالبہ اس بنا پر کیا جاتا۔ کہ ان کی سرگرمیاں ملکی مفاد کے مافی ہیں۔ تو حکومت ان کے احمدی ہونے سے قطعاً تیار ایسے ٹھوس ثبوت کا مطالبہ کرتی کہ وہ ایسی سرگرمیوں میں حصہ لے رہے ہیں جو مذہبی عزم کے ظلم میں ہیں اور ان سے ملک کو اس قدر نقصان پہنچ رہا ہے کہ چودھری ظفر احمد خان کی برطرفی ضروری ہو جاتا ہے۔ اس لئے معاملات کے سلسلے میں جماعت اسلامی کی ذمہ داری کا سوال یہ رہ جاتا ہے کہ آیا وہ سرگرمیوں کو فرج اس لئے بھی درست اقدام کو ایسی صورت میں پیش کیا ہے یا نہیں۔ جب بعض ضمنی مذہبی مفاد سے پیدا ہونے والے مطالبات کو حکومت تسلیم کرنے سے انکار کر دے۔

### ذمہ داری کا سوال

۱۵۱

جماعت اسلامی نے مذہبی نوعیت کے ذمہ داری کا تقاضا اس بنا پر کرتی ہے کہ اس سے بھی ذمہ داری کے اطلاق کی حالت میں اس پر لگام کی تاہم انہیں اس اقدام کے تحت مرتب کیا گیا۔ جماعت اسلامی کے اس موقف کی جہاں تک احمدی اور احمدیوں کا طرف سے تعلق ہوتا ہے۔ اس لئے یہ دیکھنا ضروری ہے کہ انہیں کے خلاف ذمہ داری کی جماعت پر بھی آتی ہے یا نہیں؟ ایکٹ ملانا ابوالاعلیٰ مودودی اور جماعت اسلامی اور دوسری طرف مجلس عمل اور ان کے میاڑوں میں اس کی پوزیشن اور اس رپورٹ کے ایک پہلے حصہ میں تفصیل سے آچکا ہے۔ جماعت اسلامی یا شاخہ شریعت کو اس سے انکار نہیں کہ اس کے اقدام کے متعلق فرادہ اور شریعت کو کراچی کی ایسی کونشن میں منظور فرمایا جس میں مولانا بشارت خود شریک تھے۔ اس اجلاس میں پندرہ افراد کا پر مشتمل مجلس عمل کی تشکیل کا فیصلہ ہوا ان میں سے اکثر افراد کو یہیں متفقہ طور پر تقرر کیا گیا

### اختلاف کا آغاز

اس عمل کے بعد جماعت کا مجلس عمل اور ان کے کوئی اختلاف نہیں تھا۔ اختلافات اس وقت شروع ہوئے جب کہ کونشن چلنے سے پہلے اس وقت مولانا بشارت مجلس عمل کا اجلاس ہی تصورات کو بڑھاتا اور ابوالاعلیٰ مودودی اور ان کی جماعت کا ہٹانے کو بڑھانے کا جو اس وقت کراچی میں موجود تھے۔ اس اجلاس کو کوئی اطلاع نہیں ملی اور وہ خود اپنی جماعت کا کوئی غائب نہیں ہوا۔ اس اجلاس میں مولانا بشارت نے اپنے موقف کی وضاحت کی اور ان کے موقف کو ان کی اس اسٹیٹ کے فیصلہ کے مطابق ان حالات میں خود بخود سب کے اجماعاً سے فیصلہ مجلس عمل کا آئینی فیصلہ نہیں تھا۔ لہذا جماعت اسلامی یا مولانا ابوالاعلیٰ مودودی یا ان کے ذمہ داری نہیں جو ایسی سیم کے وجود پر ہوئے۔ اگرچہ شہادت کے بارے میں شریعت کو فرج جیسا ہے اور خود مجلس عمل اور ان کے ذمہ داری نہیں کیا ہے کہ کونشن میں اور شریعت کو فرج عمل کے ہوا ان کے اپنے جیسے جسے کہ لگاتار کے اجلاس میں وہ بے مشغول نہیں ہوئے اور مولانا ابوالاعلیٰ مودودی کو ایسی سیم دینے کا فیصلہ مجلس عمل ماننا ضروری ہے اس کے عمل کے مخالف سے اور ان کے کہہ کر جماعت اسلامی کا منہ ہر دو طرف سے منہ ہوا اور ان کی سیم دینے کے فیصلہ پر چوکھڑا کرنے کا فیصلہ کیا۔ اس لئے یہ جماعت کا طرف سے شریعت کے متذہب تھا۔ مولانا ابوالاعلیٰ مودودی ان کے خلاف ان میں سے ہیں جو کونشن میں تھے





# جماعت اسلامی ان قدرتی نتائج کی ذمہ دار ہے جو عوام کی پیش قدمیوں اور اسکے پروگرام سے پیدا ہوئے

### راست اقدام کی غلطی

اس قرارداد میں شادیت پر جماعت اسلامی کی وہ بھی ظاہر کی گئی تھی۔ اور کہا گیا تھا کہ راست اقدام کی قرارداد کے بعد امیر جماعت اسلامی نے تحریک چلانے والوں کی ترجمہ بار بار ان دو باتوں کی طرف مبذول کرانی تھی کہ اس مسئلہ صرف پنجاب تک محدود ہے (۲) پنجاب میں بھی بڑھا لکھا لیکن اس کے ذہنی، معاشرتی اور سیاسی پیچیدگیوں کا احساس نہیں رکھتا۔ لیکن مجلس عمل نے ان دونوں پہلوؤں کا جائزہ لے کر بغیر راست اقدام شروع کر دیا ہے۔ اس راستہ اقدام میں ایسے حادثات اور مشغولے رونما ہوئے ہیں۔ جن سے اخلاق کے اسلامی تقویات پر صدمہ آتا ہے۔ اور اندیشہ ہے کہ ایک مفلس و مستعمر کی توہین و تذلیل ہوگی۔ قرارداد میں جماعت اسلامی کی طرف سے تحریک کے مفاد کی حمایت پر زور دیا گیا تھا۔ لیکن یہ واقعہ کیا گیا تھا کہ ان مفاد کے حصول کے لئے جو طریقہ اختیار کئے جا رہے ہیں۔ جماعت ان کی تائید کے اپنے اعلیٰ کو ذرا نہیں کر سکتی اس ضمن میں قرارداد میں جماعت کی مسابقتی تین ذمہ داریاں لگائی گئیں (۱) اصلاحات منظور کرانے کے لئے مؤثر وسائل اختیار کرنا۔ (۲) تحریک کو صحیح لائحہ عمل پر اس پر چلانا اور شرافت کی حدود میں رکھنا (۳) تمام شعبہ اہل خیال افراد کو اس ضرورت کا احساس دلانا کہ ملک کے امن اور سالمیت کے لئے جو سخت گیری مطلوب ہیں وہی ہے۔ اس کا سدباب کرنے کے لئے راستہ سوچنا۔

تقسیم کی اس اشاعت میں مولانا ابوالفضل غلطی مودودی کا ایک اور بیان بھی شائع ہوا۔ جس میں ان دو باتوں کا ذکر کیا گیا تھا۔ جو انہوں نے وزیر اعظم پاکستان کے نام میں ایک خط لکھ کر بھیجی تھی۔ اس خط میں انہوں نے گورنمنٹ ہاؤس میں کی تھی۔ اور جس میں سامی ضرورت حال کی ترقی کے بعد حکومت کو ضرورہ دیا تھا کہ وہ عوام کے خلاف پریس اور ذرائع کا استعمال ترک کرے۔ اور اصلاحات کی معجزات کو جانچنے کی فریض سے گھٹ و تشویر شروع کرے مولانا مودودی کے اس بیان میں حکومت کی نشہری اپیل پر حیرت کا اظہار کیا گیا تھا کہ اس لئے عوام سے محض نغم و فیصلہ برقرار رکھنے کی اپیل کی ہے۔ لیکن یہ اصلاحات پر غور کرنے کے لئے اسے نظر نہیں کیا۔ مولانا مودودی نے اس صورت کے اپنے سرگرمیوں کو لازم نہیں کیا۔

### اور اس کو لازم دلوں کو دیا ہے۔

### مسئلہ حقائق

جماعت اسلامی اور اسکے باقی سرگرمیوں کے اس تفصیلی جائزہ کے بعد ہم ذیل میں دو حقائق درج کرتے ہیں۔ جنہیں یا تو جماعت نے تسلیم کرنا ہے۔ یا جو اس کے خلاف ثابت ہو گئے ہیں۔ (۱) جماعت اسلامی پنجاب مجلس عمل کی ایک فریق تھی (۲) جماعت اسلامی آل پاکستان مسلم پارٹی کے پیش قدمیوں کی تشکیل کردہ مجلس عمل کی ایک فریق تھی۔ جس نے ۱۸ جنوری ۱۹۵۳ء کو کراچی میں "ڈائریکٹ ایکشن" کی قرارداد منظور کی۔

(۳) مولانا سلطان احمد نے ۲۷ فروری کو کراچی میں مجلس عمل کے اجلاس میں شریک تھے۔ مجلس عمل کی سرگرمیوں سے اور گورنر جنرل اور دیگر اہل علم کے مکانات پر دھما کار بھیجنے کے لئے عمل سے لائق اختیار کیا۔ اور اس کے خلاف اس کی طرف سے کوئی احتجاج بھی نہ ہوا۔

(۴) دہلی کراچی اور لاہور کی مجلس عمل کے اجلاس میں شروع سے آخر تک جماعت اسلامی کا کوئی نمائندہ شریک نہ ہوا۔

(۵) جس روز راستہ اقدام کی قرارداد منظور کی گئی اور جب شادیت پوری شدت پر تھے اس دوران میں کبھی جماعت اسلامی نے سیاست کا کلمہ کھلا اعلان نہیں کیا کہ وہ "راستہ اقدام" کی فریق نہیں ہے۔ اور مجلس عمل کے پروگرام کی تعمیل میں جو سرگرمیاں جاری ہیں۔ وہ ان سے کوئی تعلق نہیں رکھتی۔

(۶) مولانا مودودی نے ہر بار جو کوئی نمونہ ہاؤس میں جو تقریر کی اس میں انہوں نے کہا، شہادت کی بنا پر اسے مسترد کرنے یا اس پر شک کرنے کی ہمیں کوئی ذمہ داری نہیں آتی کہ وہ عوام کو سوت میں خانہ جنگی برپا کرے۔ جب تک حکومت طاقت کا استعمال نہ کرے۔ اور عوام کے نمائندوں سے بات چیت شروع نہیں کرے گی۔ اس وقت تک اس کی اپیلی کرنے کا کوئی موقع نہیں رہا۔ جماعت اسلامی نے اپنی ۱۸ مارچ کی قرارداد میں اسی نقطہ نظر کا اعادہ کیا جو اس دن گورنمنٹ ہاؤس میں مولانا ابوالفضل غلطی مودودی نے پیش کیا تھا۔

جماعت لاہور مسلم مقالہ ڈائریکٹ ایکشن کے پروگرام سے بڑی سخت گراں برداری یہ بات مولانا مودودی کے الفاظ سے بخیر ظاہر ہے۔ جنہوں نے "تقسیم" میں شائع ہونے والی اپنی تقریروں اور "مجموعہ سلسلہ کو لاہور

میں مودی ہاؤس کے باہر کی تقریر میں مودودی نے جماعت کا ذکر کرتے ہوئے اس کے متعلق "جنگ کا لفظ استعمال کیا تھا۔"

### محض داخلی اختلافات

"تقسیم میں جو کچھ شائع ہوا یا جماعت اسلامی کی طرف سے جو بیانات ہاؤس سے قبل جاری ہوئے ہیں۔ ان میں ایک لفظ بھی ایسا نہیں جس سے مستخرج ہو کہ ڈائریکٹ ایکشن کو جماعت اسلامی کی تائید یا منظوری حاصل نہیں ہے۔ اس کے برعکس ان تقریروں میں اس حقیقت کے در پردہ اعتراف موجود ہیں۔ کہ جماعت اسلامی نے اس معاملے میں کچھ ذمہ داری اپنے اوپر لے ہے۔ اور اس سے وہ اپنی اختلافات داہلیت کے مطابق عہدہ برآ ہوگا۔ یہ چیز حافظ خادمین کی اس شہادت کی تصدیق کرتی ہے کہ جماعت اسلامی اور دوسری پارٹیوں کے مابین تقسیم کار کا باقی عہدہ انتظام تھا۔ اس انتظام کا ثبوت مولانا امین الحسن احمدی کے اس بیان میں ملتا ہے۔ کہ جماعت اسلامی کا پروگرام تقریریں کرنا۔ اور اس موضوع پر تقریریں شائع کرنا عقائد ہمارا خیال ہے کہ اس بارے میں مولانا

ابوالفضل غلطی مودودی کا بیان درست ہے۔ کہ ڈائریکٹ ایکشن کے پروگرام کی تفصیلات کے متعلق جماعت اسلامی اور دوسری جماعتوں میں اختلاف تھا۔ اور جماعت اسلامی اپنی ذرائع اختیار کرنا چاہتی تھی۔ لیکن یہ بات درست تسلیم کرنے کے بعد یہی ہے حقیقت اپنی جگہ قائم رہی ہے۔ کہ یہ مجلس عمل کے ارکان کے مابین ایک داخلی اختلاف تھا۔ اور جماعت اسلامی ڈائریکٹ ایکشن کے جس فیصلہ کی اس سرپرستی سے ہمارا خیال اس کے بارے میں جماعت کی ذمہ داری ہر اس کا کوئی اثر نہیں پڑتا۔

یہ شک جماعت اگر کھلی کھلا اور عہدہ ہم ان الفاظ میں ڈائریکٹ ایکشن کے پروگرام سے بچنے سے تعلق کا اظہار کرتی۔ تو وہ بعد میں ہونے والے واقعات کی ذمہ دار نہ ہوتی۔ لیکن حقیقت یہ ہے کہ ڈائریکٹ ایکشن سے ایسی بے تعلقی یا اس کی مذمت یا نا منظوری کا کوئی مشہدات نہیں۔ مجلس جس انداز سے نکل رہے تھے۔ تمام حد سے باہر نہ جا رہے تھے۔

اور برسوں میں جو نوسے بندھے جا رہے تھے۔ محض ان کی مذمت کا مطلب یہ نہیں کہ جماعت ڈائریکٹ ایکشن یا ان اقدامات کا نا منظوری کرتی تھی جو ۲۷ فروری کے اجلاس میں ڈائریکٹ ایکشن کے فیصلہ کے بعد عمل میں آئے۔

### عدم تعاون

جماعت اسلامی کی ذمہ داری اسوجہ سے لاپرواہی نہ جاتی ہے کہ ایک رہنما مولانا ابوالفضل غلطی مودودی نے حکومت کو ان معاملے سے تعاون نہ کیا۔ جو وہ یا پوری کے عالم میں ہر جگہ کو خدات ختم کرنے کیلئے کر رہی تھی۔ اسکے برعکس مولانا نے سرگرمی کا موقف اختیار کیا۔ اور واقعات کا ذمہ دار حکومت کو ٹھہرایا اور فریضہ کو ان کا شکار قرار دیا۔ ان سے مودودی پر بارگاہی کوشش کی گورنمنٹ ہاؤس میں انہوں نے جو موقف اختیار کیا۔ اس کو اس توہین محسوس ہونے لگا۔ اور وہ بھڑکے تھے۔ حکومت کی ساری تشویشیں ٹوٹ کر گر پڑے۔ وہ حکومت کی فریضہ ناکامی اور سرپرستی پر پردہ سرت کا اظہار کرنے لگے۔ جب ان تمام باتوں کو حصول اقتدار کے لئے جماعت اسلامی کے مسلمہ نصب العین کی روشنی میں دیکھا جاتا ہے اور یہ نصب العین جماعت کے نزدیک اللہ کی مملکت میں مذہبی نظام حکومت قائم کرنے کا مؤثر ترین طریقہ ہے۔ اور اس بارے میں کوئی شک و شبہ نہیں رہتا کہ جو واقعات رونما ہو رہے تھے۔ انہیں جماعت کی پوری منظوری حاصل تھی۔ اسلئے جماعت اسلامی ان قدرتی نتائج کی ذمہ دار ہے۔ جو ڈائریکٹ ایکشن کے فیصلے سے اور اس پروگرام سے پیدا ہوئے جو مجلس عمل نے ۱۸ فروری کو کراچی میں لے کیا۔ اور جس کے نتائج کو گورنر جنرل اور

### قرارداد

دی آل پاکستان پنجاب سائیکل امپورٹرز ڈیلرز ایسوسی ایشن لاہور نے اپنی جنرل میٹنگ میں مندرجہ ذیل قرارداد پاس کی ہے۔ اور اس کی نقول ملک کے تمام ذمہ دار افراد کو ارسال کی ہیں ایسوسی ایشن ہذا اس سب اسلامی ملکوں سے بڑی اسلامی مملکت میں اللہ تعالیٰ کی عظمت و بزرگی کے اظہار کے لئے اہل ملک سے یہ اپیل کرتی ہے کہ "ہمیں "غدا" یا "افتر" جلی شاد کا نام نہ لے کر اس سے فرسقا نہ لے لیں۔"

قرارداد یہ تھا۔

پارلیمنٹ کے ممبر صاحبان مسلم ائمہ نے اپنی مجلسی ذمہ داری کے اظہار کی ساری کر کے اسے اپنا اشتہار بنا کر تمام اسلامی دنیا کے سامنے ایک پاک مثال پیش کریں۔

سکرٹری۔ دی آل پاکستان پنجاب سائیکل امپورٹرز ڈیلرز ایسوسی ایشن (رجسٹرڈ) شیلڈ گینڈ لاہور

جماعت اسلامی کی ذمہ داری اسوجہ سے لاپرواہی نہ جاتی ہے کہ ایک رہنما مولانا ابوالفضل غلطی مودودی نے حکومت کو ان معاملے سے تعاون نہ کیا۔ جو وہ یا پوری کے عالم میں ہر جگہ کو خدات ختم کرنے کیلئے کر رہی تھی۔ اسکے برعکس مولانا نے سرگرمی کا موقف اختیار کیا۔ اور واقعات کا ذمہ دار حکومت کو ٹھہرایا اور فریضہ کو ان کا شکار قرار دیا۔ ان سے مودودی پر بارگاہی کوشش کی گورنمنٹ ہاؤس میں انہوں نے جو موقف اختیار کیا۔ اس کو اس توہین محسوس ہونے لگا۔ اور وہ بھڑکے تھے۔ حکومت کی ساری تشویشیں ٹوٹ کر گر پڑے۔ وہ حکومت کی فریضہ ناکامی اور سرپرستی پر پردہ سرت کا اظہار کرنے لگے۔ جب ان تمام باتوں کو حصول اقتدار کے لئے جماعت اسلامی کے مسلمہ نصب العین کی روشنی میں دیکھا جاتا ہے اور یہ نصب العین جماعت کے نزدیک اللہ کی مملکت میں مذہبی نظام حکومت قائم کرنے کا مؤثر ترین طریقہ ہے۔ اور اس بارے میں کوئی شک و شبہ نہیں رہتا کہ جو واقعات رونما ہو رہے تھے۔ انہیں جماعت کی پوری منظوری حاصل تھی۔ اسلئے جماعت اسلامی ان قدرتی نتائج کی ذمہ دار ہے۔ جو ڈائریکٹ ایکشن کے فیصلے سے اور اس پروگرام سے پیدا ہوئے جو مجلس عمل نے ۱۸ فروری کو کراچی میں لے کیا۔ اور جس کے نتائج کو گورنر جنرل اور